



Nro. 16.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

*Költ Bétsben Februariusnak 24-dik napján 1797-ik
esztendőben.*

B é t s.

Károly Hertzegnek, az *Olasz Országi* ármádiától szerentsésen lett meg-érkezésén való örömet, a' *Bétsi*. közönség a' városban benn, az utzákra nyiló ablakoknak 2 estvéken való meg-világosítása által is ki-jelentette, az által is Ö Hertzegségét, mint Német Országának a' velzedelemből való ki-szabadítóját meg-akarván tisztelni. — A' *Bétsi* minden illuminatiók között pedig a' leg nevezetesebb, a' *Balassa Gyarmati*, Gróf *Balassa Ferentz Paula* Ur Ö Excellájiáé vólt. — Hát nem valóba bóldogé az olyan fő vezér, és fejedelem, a' kit az alatta való nép annyira kedvélvén, kész érette mindent tselekedni?

Itten *Bétsben*, már egynéhány hetektől fogva olyan gyönyörűséges szép tavaszi idők járnak, hogy tavasszal is számot tennének, tsak hogy valamiképpen olyan komor idők ne váltanak-fel őket, a' mellyek leg únalmasobbak, és ártalmasobbak szoktak lenni. — A' Tyroknak szedésekhez itten *Bétsben* újjolag hozzá kezdettenek, a' melly a' Német Birodalomban is leg nagyobb divattyában vagon.

Batáviai Respublika.

A' *Hágai* Febr. 7-kén irt levelek szerént, azon különös Commissió, a' melly a' külömbkülömbféle Commissiók munkáji meg-visgálásokra rendeltetett-ki, a' napnyugoti *Indiai* kereskedést illető Commissióra nézve olyan tudósittást tett, hogy a' Frantziák, a' Hollándusoknak napnyugoti *Indiai* birtokokban, a' Contributiót még mind szedik, ámbár Frantzia Ország, és a' Hollándiai Respublika között alliántzia légyen is, a' honnan a' napnyugoti *Indiai* Coloniák, már is 3 tonna aranyra való vechsel tzedulát adtanak, a' melly mellett azon summa Hollándiába fizettessék-ki, mellynek vóltaképpen való meg-visgálására, az Orzágon kívül lévő dolgokat folytató Commissiónak adatott rendelés. — Hogy a' Spanyol Udvar a' maga tengeri erősségének az iránt adott vólna rendelést, hogy az a' Hollándusok hajókázásaikat minden módon óltalmazza, az az iránt való hir, mind inkább inkább erőssödik. — A' Constituciónak 715 articulussai közül, eddig elé 200 decretaltatott.

Austriai Belgium.

A' Frantziák *Luxemburgban* nagyon iparkodnak rajta, hogy az egyházi renden lévők házait, jószágait el-adják, és az *Orvali* Abbatziát 300 ezer; a' *Luxemburgi* klastromot pedig 15,000 livrakért adták-el. Minister *Benezech* *Brüsszelben* azt az ígéretet tette, hogy ő a' *Belgium* dolgát jó lábra fogja állítani, a' mesterséges, szántás ve-

tés, kereskedés, és a' fábrikák állapottyát virágzobbá téfzi, a' lakosok panaszokat meghal-
gatja, és azt a' Commissiót, a' melly azon fog-
dolgozni, hogy az *Antverpiai* kikötő helybe, a'
Frantzia hadakozó hajók *commode* bé-mehesse-
nek, mindenféleképpen erőssíteni fogja. — A'
Brüsszeli hadi Tanács most abban foglalatosko-
dik. 1) Hogy a' katonák el-szökéseik meg-akadá-
lyoztatásában minémü módot találjon-fel; melly-
nek alkalmatosságával a' tisztek közül sokan
tisztségektől meg-folztattattanak, a' köz katonák
közül pedig egynéhányon, 4 ezrtendeig való rab-
ságra ítéltetttenek. 2) Hogy a' Departementu-
mokban a' közönséges tsendesség fenn tartására,
a' mellyet a' Respublikai igazgatas ellenségei fel-
háborittani igyekeznek, minémü leg jobb módot
lehessen fel-találni, melly végett *Brüsszel* várossa,
ollyan sok katonasággal vagyon körül vétettelve,
hogy a' nékiek kívántató éleségre tartozó szük-
séges dolgoknak, de nevezetesen a' lovasság kofz-
tyának honnan való szerzésiben, fő a' város la-
kossainak a' fejek. Azonban pedig a' városi Ma-
gistratus is a' tsendességet fenn tartatni igyekezik.

Frantzia Ország.

A' Directoriumnál való Praesesi hivatal, nem
lévén a' vólt Directorialis Praeses, *Barrás* ingje
gallérjához fértzelve, azt, a' mintegy *Párisi* Febr.
1-ső napján költ levél hirleli, ki-telvén azon hi-
vatalnak viselésére ki-szabott 3 hónapi idő, an-
nakutánna *Rewbelnek* engedte által. — A' tsak
most említett vólt Directorialis Praeses *Barrás*,
a' Frantzia Ország utólsó Királya halála napját
egy vendégséggel tartotta-fel, a' mellyre *Hoche* és
Lefebre Generálokat hivattatta vala el, az ottan
lévő más Királjok Követjeikkel együtt, de ezek
közül a' vendégségen egy se jelent-meg.

A' Frantziáknak a' következő táborozásra
való költségét 1200 milliókra vetik, meg válik hon-
nét tudgyák ki-fatsarni. — A' *Piemonti* és a' *Rénne*

mellyéki Frantzia erőt 30,000 emberekből hirtelen állani. — A' Frantzia Ország várossaiba lévő kereskedők deputatussai, az Ország jövedelmeire vigyázó Ministerhez már a' harmadik rendbéli irásaikat adták-bé, azon törvénynek el-törlése ellen, melly szerént az Angliai portékáknak, az Országba való bé-vitelek és el-árulások meg-tiltattatott vala, és ezen törvényt a' magok irásaikban úgy rajzolták-le, mint a' Constitutióval, az emberiség jussaival egy átoljában ellenkező, és a' Polgárokon kegyetlenkedő törvényt. — Hogy a' Demokratikus Jákobinusok, az *Orléán* részén lévő Jákobinusokkal magokat egyesíteni igyekeznek, nagyon hire futamodott. — Repraesentans *Jean de Bry* a' vállasztás béli jussokról és kötelességekről egy *Cathechismust* készítvén, abból az Igazgató Szék 30000 Exemplarokat küldött szerte széjjel a' Departementumokban. — *Párisba*, az úgy nevezett *Mársiliai* Patrioták közül sokan megjelentenek, hogy a' választásba nekik is bé-folyások lehessen, a' melly választás alkalmatosságával, hogy a' Deputatusok között szó fog lenni, azt előre lehet gyanítani.

A' *Párisi* közönségnek, egynéhány napoktól fogva kezibe lévén a' *Baboeuf* Processussához tartozó levelek, a' ki nyilatkoztatott újj öszve esküvés réájja nem ijelztett annyira, mint a' Frantzia Országban lévő Jákobinusoknak egymással való szoros egygyesülések, a' millyen nagy szorongatások közé helyheztette őket. A' kikről a' *Párisi* Publikum úgy vélekedik hogy ők, (a' Jákobinusok) egyik a' másikat, mind isméri, és mind az egyik a' másik kezire játszodnak, a' kik a' legelső fütyre készek Frantzia Orzágnak minden lakosságait meg-ölni.

A' Contra-Revolutionalisták öszve esküvése ki-tudodván, a' *Párisi* közönség beszélgetésének minden társaságokban tsak a' most a' tárgya, de a' vének tanáttsának is, az adott most a' dologra leg nevezetesebb matériát. — Az 500 személjek-

ből álló tanátsnak, Febr. 3 kán tartott ülésiben, a' Directorium azon leveleket küldette által a' véle való közlés végett, a' mellyek a' Contra-Revolutionalistaknál találtattanak, mellyek azon ülésben, egy Secretarius által fel is olvástattattanak — mellyekből a' többek között a' tettzett-ki, hogy az öfzve esküttek, Hertzeg *Poixra*, *Bouillera*, az *Artésiai* Gróf fijára, a' *Bourboni* Hertzegre, és egynéhány katoná tisztekre és szökevényekre várakoztanak. Ezen pappirossok között találtatott az öfzve esküvés planuma is, a' mellyben 29 articulusok vóltanak meg-irva, mellyek szerént az ármádákhoz egy proclamatiot kiadni — a' Revolutiónak első fejeit *Lamethet*, *Damást* és *Menouet*'s többeket másokat meg-ölni; ellenben pedig azoknak meg-akartanak kegyelmezni, a' kik a' Királynak tronusba való ültetésében nékik segittségül kívántának vólna lenni — azoknak pedig mind halálra kelletett vólna ítéletni, valakik az Augustusnak 10-kén való történetben részesek vóltanak. A' választás beli gyülekezet meg-zavarására, a' Jákobinusokat akarják fel-ingerelni. — A' plánum articulussai közül egyikbe továbbá a' vólt, hogy mindazoknak a' gonofztévőknek meg kell kegyelmezni, a' kik az ő vétkeiket meg-ismérik, és azokat meg-bánják, de a' Parlamentum annakutánna tégyen egy kifogást azok iránt, a' kiknek vétkeik olyanoknak találtatnak lenni, hogy azokat el-engedni tellyes lehetetlennek látja lenni. A' Directorium 5 tagjai fejeikre, hogyha el-találnának szökni, jutalom tétessék-ki. — A' Febr. 4-kén való ülésében, újjra más rendbéli pappirossokat küldött által a' Directorium az 500 személjékből álló tanátsnak, mellyek az öfzve esküttek pappirossaik között találtattattak, és a' mellyeken ezek vóltanak a' nevezetesebbek. A' sántzokkal bé-zárott helyekbe senki is más bé ne botsáttassék, hanem tsak azok, a' kiket a' Királyhoz hüségeseknek lenni ismértének, vagy ismérnének. — Az Invalidusok hazát, a' katonák tanuló heljét, a' fegyver, és a' közönséges tárházat, a' postát, a' követek há-

zait, a' telegrafust 's több e' féleket kellenék leg
 elébb is el-venni; minthogy pedig a' *Vincenni* la-
 kosokhoz leg nagyobb bizodalommal lehet lenni,
 a' nevezetesebb fogjokat oda kelletik vinni. A'
 Király Agensinek leg nevezetesebb múlatozó he-
 lye a' tempel légyen. — A' Jákobinusok és a'
 Terroristák közül a' leg nevezetesebb személjek
 fogattassanak-el, a' régi *Jurisdictio* és büntetés
 neme pedig újra hozattassék-bé. — A' Jákobinu-
 sok újságait ki-nyomtató sajtók égettessenek-meg,
 azoknak irói pedig árestaltattassanak. — A' Ki-
 rály neviben egy generális Amnestia hirdettessék-
 ki, és a' mentől hamarább lejendő békességhez
 remenység nyujtattassék. — A' táborokhoz is egy
 proclamatió adattassék ki, az idegen Udvarokhoz
 pedig barátságos ki-jelentés tétettessék. — A' Nem-
 zeti ármádia, újjonnan más, és mint annakelőtte
 vólt Marschallok alatt való nevezetet végyen ma-
 gának, a' melly éjjel nappal vigyázaton áljon. —
 A' *Decasok* töröltessenek-el, és ezeken kívül még
 az újj Ministerek nevei is fel-vóltanak irattatva
 a' fennebb meg-nevezett pappirosokra.

A' *Rhonemündungi* Departementumból *Aix-*
ból Jan. 19-kén ekképpen irnak. Ezen szerentsét-
 len Departementum (Ofztály) az erőszakos nyug-
 hatatlanságoknak még mind ki vagyon tétettet-
 tetve; a' *Baboeuf* complex társai, az Igazgató
 Szék ellenségei, *Arlesben* még mind nyughatat-
 lankodnak, a' kik fel-fegyverkezve lévén, mago-
 kat azokkal a' mátrozokkal egyesítették, a' mely-
 lyek a' Respublika hajóira menni nem akartanak,
 és a' Respublika ellenségei, a' kik Jan. 16-ka éjt-
 szakáján az utzákon szerte széjjel járván ezt kiál-
 toztak: *Éljen a' hegyel tartó rész, éljenek a' Jáko-*
binusok, és éljen az 1793-dikbeli Constitutió! E'
 mellett a' harangokat félre vervén, a' Komman-
 dás házát vették körül, a' kiktől való féltében,
 a' Kommandás a' város házához kéntelenítettett
 futni. — A' jól gondolkozó polgárok mind a' ma-
 gok szobáikban maradtanak, semmit is nem tse-
 lekedtenek, most pedig a' Gen. *Merlétől* küldetett

truppok, a' tsendességet valamennyire lábra állították, valameddig fog tartani? Ugyan azon az éjtszakán ütettének lármát a' Factionisták *Tarasconban* is; de ezeknek lármájokat a' jól gondolkozó polgárok' nagyobb része le-tsendesítette; *Orgonban* is, ugyan tsak azon az éjtszakán, a' Terroristák kardokkal, botokkal fel-fegyverkezve öszve gyűlvén ezt kiáltozták. *Éljen a' hegyel tartó rész! Éljenek a' Jákobinusok! Öszve kell rontani, a' törvényt tévő testet, és a' Directoriumat!* És igen sok polgárokat meg-sebessítettének. — A' lármázoknak két municipális tisztek vóltanak a' fejei, a' kik közül mindenik a' maga statiojába *Freron* által tétettetett. — A' mint *Januariusnak* 25-kén *Caenből* írják, a' Terroristák ott is hasonló excessusokat vittének véghez.

Nagy Britannia.

Londonból Febr. 3-kán azt írják, hogy azon hónapnak 1-ső napja estvéjén, 8 óra tájban, a' *Westmünsteri* Abbatziában egy tsunya gyilkosság ilyen formán történt vólna: Az uttzán egy pistolyal való lövés hallattatván, vizgálni kezdik, hogy mi végre esett vólna azon lövés, mellynek szorossan való vizsgálása után, úgy találták, hogy a' szerentsétlen *Korsikai* vólt Királynak, a' ki a' *Londoni* tömlötzben meg-halálozván, a' *St. Anna* tzinteremjibe temettetett-el, a' fiját, *Obester Friedrichet* lötték-meg. — Ezen szerentsétlen *Obester* mintegy 70 esztendő vólt, a' kit a' maga jó viseletéért nagyon szerettének, és a' ki ámbár szegény vólt légyen is, de a' maga sok jó baráttyaitól kedveltetvén, azoktól a' maga szükségiben segítettett. — Ki lett légyen az, a' ki a' fennebb meg-nevezett *Obestert* meg-lötte, azt még ki nem lehetett tanulni, és még tsak annyit tudnak, hogy egy tanuló ifjú éppen abban az időben álván-meg egy kut mellett innya, két embereket látott az uttzán lenni, a' kik közül az egyik a' másiknak azt mondotta: Az Isten kárhoztassa-el a' szeme-

det, ha pénzt nem adsz nékem, az agy velödbe lövek, mellyből azt lehet ki-hozni, hogy a' gyilkos úton álló tolvaj vólt, a' kik miatt *Londonban*, nevezetesen a' szoros uttzákban a' gyalog embereknek bátorsággal járni nem lehet.

A' *Dünkircheni* készületek naponként mind keményebbek, a' hová már 15,000 emberek hajókáztnak, hogy azok vagy a' *Skotziai*, vagy pedig a' *Britanniai* partokra szálljanak ki; az Admirálitás pedig 4 Anglus fregattáknak olyan parantsolatot adott-ki, hogy azok arra felé evezvén, az ellenségnek mozgásait szemmel tartásák. A' jelenvaló háború folyásáért, a' penitentzia tartásra nézve egy nap rendeltetett-ki, mellyet *Skotziában* Febr. 23-kán, *Angliában* és *Wallisban* pedig ugyan azon hónapnak 24 kén tartanak-meg. Az *Irlándiai* azon ki kötő helyeket, a' hol tsak attól tarthatnak, hogy az ellenségnek ottan ki lehetne szállani, mindenütt őrizetekkel keményen környül vették. — Az *Irlándiai* leg újabb hadi készületek mintegy 600000 font sterlingbe kerültenek, és hogy az Ország annál bátorságosobb állapotba helyheztessek, az a' végett tejendő költségek ki potolására meg egy milliót akarnak költsön fel-venni. — A' 18 dik században történt *Irlándiai* Revolutiókat, *Tipposaib* Hindostaniai nyelven nem régiben irta-le. — Az északi *Amérikából* vett levelek azt hirtelik, hogy az *Orleáni* Hertzegfiának oda való meg-érkezése, ámbár kevés fundamentumú, de még is külömbkülömbféle politikai gondolkozásokra adott alkalmatosságot.

Az északi *Amérikai* egyesült Statusok Kints tárháza Secretariussának, *Hamiltonnak*, a' Congressus előtt való fel-adása szerént, az *Amérikai* Respublika mostani adóssága 76 millió 96,468 dollársokat téfzen, ellenben pedig az esztendei jövedelme, a' taxák által 6 millió 552,300 dollársokra, esztendei költsége pedig 5 millió 681,833 dollársokra megyen, melly szerént az esztendeig való jövedelme, az esztendeig való költségénél 870457

dollársokkal több. — A' *Hamilton* calculussa szerént, az egész *Amerikai* adosság, hogyha az egyesült Statusokat valamelly szerentsétlenség nem találja, az 1826 ik esztendő felé, egészen le fog fizettetni. — A' Lord *Bridport* flottája, azokan a' linéa hajókon kívül, a' mellyek, az Admirál *Parker* vezérlése alatt, az Admirál *Jervis* flottájához tsatolták magokat, és 21 hadakozó hajókból áll, Jan. 31-kén vissza jöven, *Torbaynál* állapotott-meg. — A' mint a' *Londoni* levelek hirtelik a' *Pitt* Minister veledéseit, a' Lord *Spencerével* most nem igen egyeznek-meg egyik a' másikkal. — Az Angliai korona Hertzeg *Asszony*, *Báthban* fog addig mulatozni, míg a' *Württembergi* örökös Hertzeg meg fog érkezni.

Olasz Ország.

Velentzéből azt írják, hogy minekutánna *Bonaparte* a' Pápa Ő Szentsége földre bé ment volna, a' Jan. 31-kén ki-adott Proclamatiojában, a' nép el-tsábittására azt igérete, hogy a' népet a' maga vallása gyakorlásában haborgattatni meg nem engedi, és mindent, a' maga birtoka birásában általmazni fog; azt a' helységet pedig a' melly a' Frantziák ellen akarna támadni, azzal fenyegette, hogy az egész helységet porrá égeti, a' lakosokat mind kardra hányatja, a' Magistratus szemeljeket pedig mind meg-lödözteti (szép szabadság) továbbá, a' melly helységben tsak egy Frantzia meg öletik, arra nagy Contributiót fog vetni. — Az egyházi szolgákat, a' Papokat *in Statu quo* meg-maradni igéri.

Insbruckból Febr. 11-kén. A' Frantziák tegnap előtt *Deutsmetznél* a' mi forporztyainkra után, Gen. *Vukasovits* ismét vissza verte őket. — A' *Darmstadt* 4000 emberekből álló és Angliai 'soldon élő sereg, az *Alvintzi* táborához tsatolta magát, ki is az ellenségnek való ellent állás végett, seregének nagyobb részit, *Kárinthia* és *Görtz* felé indította; a' *Tyrolis* általmazása pedig Gen.

Laudonra bízott. — *Roveredót* és *Trientet* a' Frantziák meg-szállották.

Német Ország.

A' *Rénus* alsó mellyékin tsendesség vagon ugyan, de *Düßzeldorfnál* és *Neuwidnél* kemény készületeket tétetnek a' Frantziák a' parasztok által, melly idő alatt a' katonaság a' falukban téli kvártélján nyugszik. — A' Generál-Staab még mind *Boonban* van; az *Austriai* és a' Frantzia forposztak még *Mühlheimnél* állanak. — A' Frantziák *Rénus* mellyéki készületeikből a' politikusok úgy kezdettenek itélni, hogy ők ottan magokat csak óltalmazó módon fognák viselni.

Muszka Ország.

St. Pétersburgból Jan. 24-kén. Az Ország belső igazgatását meg-változtatni igyekező plánumnak tökéletességre való vitelin, a' Császár fáradhatatlanul munkálodik, melly változtatások közül a' nevezetesebbeket, nem annyira újjittásoknak, hanem inkább a' régiek' újra való helyre állittásoknak lehet nevezni. — A' fő kórmányozást folytatott személjek, (Gen. Gouvernements) a' kiknek tartások, esztendőnként a' népnek 50 millió Rubelébe belé került, hivataljokból mind ki-tétettnek, mivel az ő igazgatások alatt, az igazság a' népnek sokkal bajasobban, és későbbre szolgáltatott-ki, mint az Ország igazgatását eléb-beni könnyű mód szerént a' mint ahoz hozzá juthattanak volna. — Egy szóval! a' mostani Monárchának az igazságnak ki-szolgáltatása, a' legnevezetesebb tzielja, hogy az ő uralkodása alatt, nemcsak a' felső, hanem a' leg alacsonyabb rendű emberek is, a' magok igazságokhoz hozzá juthassanak, mellyre való nézve az Uralkodó eleibe, minden emberek bé-botsáttatnak. Ennekelőtte a' nagy renden lévők semmit nem gondoltanak az-zal, ha valakinek adossai maradtanak volna, ma pedig attól tartván, hogy az adosságok le nem

fizetésekért, a' hitelezők (creditorok) a' Monarcha palotája eleibe ki-tézetett ládába, ellenek Instánziát téfznek-bé, minthogy már parantsolat adatott ki, hogy minden ember a' maga adosságát meg-fizesse, az adosok járnak utánna a' hitelezőknek (creditoroknak), hogy mig adosságaikat le-fizethetnék, addig bé ne vádoltassanak. Ennek-előtte az Uraságok közül némellyek, azon alattok valóikra (jobbágyaikra) a' kik a' városokon laktanak, 15 — 30 Rubelekből álló fő pénzt is réájok vetettenek, hogy le-fizessenek, most pedig a' Császár olyan rendelést adott ki, hogy senki is 3 Rubelnél több fő pénzt ne fizessen, és hogy a' mit a' munkás, szorgalmatos ember meg-érdemel, annak jutalmát el is vehesse, melly szerént a' szorgalmatosságnak, munkásságnak, a' meg-jutalmaztatás lévén az ösztöne, a' kézi mesterségek nagyobb tökéletességre, az Ország boldogobb állapotra menni, a' lakosok pedig szerentséesebbekké kezdettenek lenni. — Ezek, és ezekhez több hasonló igasságos rendelései, a' Monarchát a' nép előtt közönségesen, felette nagy tiszteletre méltóvá tették. — A' Muszkák, a' magok uralkodójokat eleitől fogva földön-lévő Isteneknek tartották, de a' mostani Császárt valóságos földi Istenek nevezik. — Az Udvarnál idejében a' munkához kezdenek, mintsem a' mint ennek-előtte tselekedtenek, és idejében is meg-szünnék attól. — Az öltözetekben való bajaság, mind keskenyebb határok közé szorittatik, a' jövedelem pedig az eddig valónál jobb lábra állittatik. A' jó rendnek meg-tartására *St. Pétersburgban* nagyon kezdettenek réájja vigyázni; a' város, a' bátorságnak okáért, az eddig valónál keményebben meg-világosittatik. — Éjtszakai 12 óra után, ha valakit a' városon széjjel járnai találának, azokat a' Kozákok, és más éjtszakai vigyázok meg-szollitják, és ha gyanus szeméjeknek találtatnak lenni, hazáig kísérik őket. — Kerek kalapat azért nem szabad viselni, mivel a' Jákobinusok bizonyos formán, azok által kivánták magokat egyik a' másikkal meg-ismértetni, — Így történt vala

a' dolog *Angliában* is, és *Pétersburgban* is ahoz hasonlót tapasztaltanak vala lenni, és azért tiltott-meg, hogy senki is kerek kalapot ne viseljen, de a' parasztok által viseltetni szokott kalapat, ezután is szabad lészzen nékik viselni.

A' nagy hivatalók közül némelleyekre, a' mellyek az előbbeni Országglás formájában üresen vóltanak, (mint a' fő Kancellariusság is, a' mellyre Gróf *Ostermann* neveztetett-ki,) újjolag tisztviselek rendeltetnek-ki; ellenben a' fekete tengeren való Gen. Admirálsi hivatalra, mellyet az előtt *Potemkin*, utánna pedig, *Subow* viselt, többé senki fel nem vétettetik, hanem azon flotta a' *Pétersburgi* Admirálitás alatt lészzen, és a' Császári flottának egy divisiójává lett. — A' *Chersonésusi* Admirálitás, ennekelőtte nem függett a' *St. Pétersburgitól*. — A' fekete tengeren lévő *Muszka* flotta 20 linéa hajókból áll, a' mellyek mind tölgy fából, és igen jó móddal készítették; 10 hajók 50 ágyúsok, a' mellyek a' Törökök linéa hajókkal által ellenben feküsznek, és ezek is igen jó móddal vagynak készítettve. Ezeken kívül, más linéa hajói is vagynak a' *Muszkáknak* a' fekete tengeren, mellyek közül némelleyek 90 ágyúsok. — A' Törököknek, a' közelebb múlt háborúban 18 linéa hajóik vóltanak, most pedig, a' *Konstántzinápólyi* hiteles tudósittások szerént, nintsen több hatnál. A' *Muszka Udvarnak* olyan kemény ereje van a' fekete tengeren, hogy könnyű szerrel a' Törököktől meg nem ijed, és attól sem tart, hogy ellene hadat merjen indittani.

Elegyes Tudósittások.

A' *Muszka Császár* meg-koronázása pompájára, a' vólt *Lengyel Király Stanislaus* is, a' maga testvérével *Poniatovszky Jóseffel* együtt invitaltatott. A' *Lengyel Orzági Emigránsok* és *Status fogoljainak*, a' melly jószágokat *II-dik Katalin* elvétetvén a' maga *Generáljainak* ajándekozta vala, azokat *I-ső Pál* a' magok előbbeni birtokassainak mind visszát adattatta. — A' *Muszka Orzágtól* el-

foglaltatott Lengyel Ország darabja felől azt be-
szélik, hogy I-ső *Pál* abból egy különös Statust
akarna formálni, a' mellyben való uralkodást
örökkössé *haereditariummá* akarván tenni, azt a'
II-dik Nagy Hertzegnek szánta volna.

Magyar Ország.

*Báts Vármegyéből Febr. 14-ikén 1797 esztendő-
ben.* Ezen Tek. N. Megyének Epítő Székje az el-
múlt hólnapnak 30-ikán tartatott Zombor K. Sz.
várassában, nagy méltóságú Ürmányi *Ürményi Jó-
sef* Fő Ispány Urunk Ő Excellentiája előlése
alatt, a' mellyre minden Statusok, sőt a' job-
bágyi fundusokon lakó nemesek is öszve hivat-
tattak. — Elsőben is igen fontos és ékes beszé-
det mondott Ő Excellentiája, mellyre Tek. *Márffy
Leopold* Úr, arany sarkantyús vitéz, és ezen
Tek. Vármegyének fő Notariusza, több Tekint.
Vármegyék Tábla Birája ekképen felelt:

Nagy méltóságú Fő Ispán Urunk!

Ditső Eleinknek törvényes hagyománya, Felséges
Fejedelmünknek a' köz Jóra buzgóképpen tzelző
rendelése, mellyek a' Vármegyéknek szék épité-
seit minden harmadik esztendőnek el folyásával
tartatni kívánnyák, egyesitenek e' máj napon
minket Excellentiádnak méltóságos személyével,
mellyet Fő Ispányi székében, fényes hatalmának
közepette tisztelhetni leg érzékenyebb örömünk-
nek, leg nagyobb gyönyörűségünknek tartjuk."

„Tudva van előttünk Fő Ispányi Hivataljá-
nak törvényes ereje, szélessen ki terjedett hatal-
ma. Tsudálta mindenkoron a' Haza a' leg ter-
hesebb hivataloknak el viselésében Excellentiád-
nak magas böltsességét, repítő örömmel szem-
lélte nagy tetteit, áldotta bőven tapasztalt hüsé-
ges haza szeretetét, imádta polgár társaihoz von-
zó igaz barátságát, mindenekben tiszta egyenes
szívűségét, mind annyi hatalmas eszközökkel ra-
gadta Excellentiádnak magához polgártársainak
tökélletes hiedelmét, bírta mint tulajdonát a' köz
bizodalmat."

„Fel talállya itten is a' Statusok és Rendek sziveiben mind ezen áldozatokat, az égő szeretetnek álhatatosságát, a' tellyes hiedelemnek bátor-ságos nyugodalmát. — Illyen hatalmas szövetségnek leg édesebb gyümöltseit várhattya a' Fejedelem, a' Haza, és Nép, midön az igasságnak óltárára a' leg tisztább áldozatok tétetnek.”

„A' Magistratus a' Népnek Igazgatója, az igaz birák, a' törvények, az igasságnak bajnoki. Az Országnek alkotmánya a' törvény, a' Fő Is-pányi méltosághoz mérte a' hatalmat, mellynek erejével a' Candidatiónak, avagy a' választásra való személyek ki nevezésének jussa Excellentiádat illeti. Nem bátorkodhat senki a' törvénynek szörnyü sértődése nélkül ezen Jusnak határit meg támadni, mert ez a' szabad választásnak kútfeje a' Statusok Praerogativainak szegeletköve.”

„Várja a' Fejedelem, várja a' Haza, és várja a' Nép, kiknek szolgálatira fel állittatnak, szenteltetnek a' Magistratusok, Excellentiádnak keziből a' hiv szolgákat, a' jó hazafiakat, az igaz birákat. — Nyugtattya kinek kinek a' köz jóra tzelző igaz szivét Excellentiád tökéletes tulajdonságaiban helyheztetett, és határt nem esmérő köz bizodalom, hogy Excellentiád, kinek tulajdona szerezni az igasságot, meg választani az erre szükséges és alkalmas elzközöket, az igaz birákat, szeretni a' virtust, a' jó erköltsöt betsülni, az érdemet meg-esmérni, és fontolni a' tehetőséget, mindezeknek szüleményét nekünk hiven meg-szerezni fogja.”

„Nem lehet illy szerentsés öszve szerkezte-tésben kételkedni a' köz bóldogságnak meg szerzésén. Meg vannak gyözettetve a' Statusok és Rendek azon hiedelemben, hogy Excellentiád a' Magistratualis hivatalokra Candidálni fog olly nemes szivü férfiakat, kiknek tulajonságira semmi méltatlanságnak szennye nem férkezhetett, kik a' virtussal, tudománnyal, hollzas és hafznos szolgálatjaikkal magokat érdemesekké tévén a' hivatalnak tellyesen meg felelni fognak — Igirik vi-

szontag a' *Statusok*, hogy a' választásban minden személyes tekintetet félre tévén, egyedül csak a' köz Jónak elő mozditására tzeleozni, és a' Candidált személyek közül az olyant ki választani fogják, kit a' tiztségre leg méltóbnak, a' reája mért hivatalnak tökéletes el viselésére leg alkalmasabnak hosszas tapasztalásból itilnek."

„Már tehát kegyelmes Fő Ispány Uram, Te-kintetes *Statusok* és *Rendek*, nintsen egyéb hát-ra, hanem hogy a' Szék építéshez fogván, a' Fejedelemnek, a' Törvénynek, a' Hazának, és az Igasságnak áldozzunk."

Ezen beszédet a' *Rendek Vivát* mondásoknak tsendes zugása által meg jutalmaztatván, Ő Excellentiája a' Széképítéshez kezdett. — Első Vice-Ispánynak Tekint. *Odry András* All-Ispán, *Krusper Antal* Cs. K. Tanácsos., *Kaszonyi Ferentz* és Borsodi *Latinovits Miklós* Táblabirák Candi-dáltatván, Tek. és nagy érdemü *Odry András* Úr a' jelenlévőknek fel kiáltásokkal választatott.

Második V. Ispánynak 5 személyek Candi-dálva lévén, úgymint Tek. *Márffy Leopold* fő No-tarius, Borsodi *Latinovits József* Táblabiró, *Pin-kovits Simon* Generális Perceptor, Tek. Borsodi *Latinovits Tádé* fő Szolgabiró, és Batsai *Vojnits Sebestyén* fő Szolgabiró Urak, ezen Urak közül végezetre a' voksoknak töbsege által, Tek. Bor-sodi *Latinovits Tádé* Úr választatott, a' többi hi-vatalokban kevés változások lévén a' Szék építés-nek nagy tsendességgel vége lön.

* * *

*

A' *Freyburgi Akadémiabeli Ifjúság éneke*
KAROLY Hertzeghez.

Énekeljünk *Károlyunknak*! Midön halgat lármája
Fegyverének, zendüljön-meg örömünknek hárfája
Győzödelmi énekekkel! — Lám most nyugszik
fegyvere. —

A' Vitéz-is nyájas 's halgat a' szép musika-szerre.

Nem ditsőség kivánása, hanem az el-nyomatott
Népeknek könnyhúllatása, melly a' szivére hatott,

Buzditotta fel nagy Lelkét; 's ezen érzés okozta,
Hogy ditsó tselekedetét minden száj 's nyelv hor-
dozta.

A' ki még közepette-is a' fegyvernek 's halálnak
(Hol a' bátor szivüekkel tsak külédezve állnak)
Meg-rettenés nélkül forgott; 's így-is pántzélja 's ive
Alatt-is állandó maradt ember szerető szive.
Tellyességgel nem díztelen e' mostani időnek,
A' mellyben a' tudományok virágoznak és nőnek,
Hogy olly derék Fejedelem közöttünk találtatik,
Kiben Király és Vezéri érdem magasztaltatik. —

Ezen Hazánk' bóldogságán hát méltán örvend-
hetünk,
'S közbe közbe egy pár pohár hazai bort önthet-
tünk:

Mig a' Músák tetteinek oszlopokat emelnek,
'S áldott emlékezetére innepeket szentelnek. —

* * *

Sumeraw Kisasszony versei a' Tántzházban.

Isten hozott! Így szólt, vigság 's öröm között,
Minden, kiből a' jó sziv nem költözött,
Akkor-is, a' midőn a' sok inség el-ment,
'S szabadító karod közöttünk meg-jelent.

De ezen vig tántzok még jobban mondatják:
Isten hozott Hérós! velünk kiáltatják.

Mert munkáddal, mellyet ditsöül végeztél,
Öröm mulatságot 's vigságot szereztél
Ezen tartományban, hol tsak el-hagyatott
Falu és el-pusztúlt város láttattatott. —

Illő már, hogy nyugodj! — Szép a' nyugodalom
A' nagy tettek után, hol vólt aggodalom. —

A' számos ellenség, melly árviz módjára
Gyözödelmeidnek meg-gátolására

El-foglalt előtted hegyeket 's völgyeket,
Tölled meg rontatott, 's el-hagyta ezeket. —

Oh múlass itt kérünk e' gyülekezetben,
'S végyed őt újjanton olly móddal kedvedben,
Mint a' millyen ennek hozzád tisztelete,
'S Tégedet bé-fogó igaz szeretete! —